

СИСТЕМА TAX-FREE, ЕЁ ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О.В. Заморская, А.А. Минько, 3 курс

Научный руководитель – В.Г. Дорофеев, к.э.н., доцент

Белорусский государственный экономический университет

С развитием международного туризма усилилась борьба не только за отечественных, но и за иностранных покупателей. С этой целью во многих странах стала внедряться система Tax Free, основная цель которой – стимулирование розничных продаж товаров широкого потребления за счет иностранных туристов. Система Tax free первоначально возникла в Швеции в 60–х годах прошлого века, а затем распространилась и на весь европейский континент. На сегодняшний день в глобальную систему Tax Free Refund входит более 36 стран Европы, в том числе наши ближайшие соседи – Польша, Литва, Латвия, подписавшие специальный договор Europe tax free shopping. Эта система является мерой государственной поддержки торговли, направленной на увеличение товарооборота, развитие малого предпринимательства, обслуживающего въездной туризм, с использованием особого механизма администрирования НДС. Проведенные социологические исследования показали, что 77% туристов считают Tax Free дополнительным стимулом для покупки товара.

В настоящий момент данная система поддерживается многими странами, это страны Европейского Союза, Аргентина, Корея, Сингапур, Турция и многие другие.

Для возврата налога сумма покупки должна превышать определенный минимум, который для каждой страны устанавливается индивидуально. Минимальная стоимость покупки для возврата такс фри колеблется от 38 в Эстонии до 175 евро во Франции, срок возврата – чаще всего составляет 3 месяца с момента покупки. Вычисление суммы возврата происходит «обратным счетом», т.к. НДС уже был включен в цену. В общем виде при НДС в 20% формула расчета для товара ценой в 100 условных единиц выглядит следующим образом: $100/120*20 = 16,66$ у.е.

Следует отметить, что граждане нашей страны активно пользуются преимуществами беспошлинной торговли. Активнее всего белорусы обналичивают расчетные документы из польских, литовских и немецких магазинов. Единственным белорусским банком, который работает с такс-фри является Технобанк. **Так в 2014 году по чекам Tax Free банк выплатил белорусам около 5 миллионов евро.** По данным на сентябрь 2015 года белорусам было выплачено около 2,6 миллиона евро по чекам [2]. Чаще всего оформлялся возврат НДС через компанию Global Blue.

Для возврата суммы налога на добавленную стоимость необходимо:

– сразу после совершения покупки сообщить продавцу о желании оформить квитанцию такс-фри. После этого он либо заполнит нужный бланк сам, либо направит Вас на специальную стойку в торговом центре. При себе необходимо иметь паспорт, а полученную квитанцию нужно сохранить.

– при пересечении последней границы Евросоюза на квитанцию необходимо поставить штамп. Кроме того, таможенник может попросить вас показать покупки и сверить с квитанцией из магазина. При этом упаковки должны быть целыми, а все бирки на месте.

Непосредственно сам возврат такс фри граждане Республики Беларусь могут осуществить несколькими способами.

Во-первых, предъявить проштампованные чеки в специализированные киоски на границе. Данные киоски находятся как в аэропортах, так и автомобильных пунктах пропуска. Во-вторых, деньги можно вернуть по возвращению в Беларусь через Технобанк. Для этого необходимо

предоставить паспорт и чеки в одно из трех отделений банка, которые занимаются возвратом налога. А в–третьих, получить деньги можно на карточку. Для этого нужно попросить в магазине специальный конверт, указать на квитанции такс–фри номер своей карты. В этом случае деньги будут перечислены в срок до 45 дней.

Наиболее оптимальным, на наш взгляд, является возврат НДС через компанию Global Blue. Преимущества данного способа возврата налога следующие:

- за возврат НДС по чекам Global Blue не взимается комиссия (в отличие от Tax Free Premier, Tax Free Worldwide). Также избежать дополнительных выплат можно в том случае, если совершать покупки в магазинах, которые работают с компанией LITOFOLIJA. Но явным недостатком является то, что она представлена только на территории Литвы.

- данная система позволяет покупателям обратиться за возвратом суммы налога в удобное время в течение установленного срока. Это снимает необходимость ожидания долгой очереди на таможене документов для возврата суммы НДС.

- это самая крупная международная компания по возврату налоговых платежей, включающая 270 000 торгово–сервисных предприятий в 32 странах.

Основной проблемой при возврате такс фри гражданами Республики Беларусь является недостаточная информированность населения о нюансах заполнения необходимых документов. Наиболее частыми причинами отказа в возвращении такс фри является следующие:

- на чеке такс фри отсутствует штамп таможи. Дело в том, что зачастую граждане Беларуси, выписав чек такс–фри в магазинах, при возвращении домой забывают поставить на границе отметки таможенного органа [1];

- штамп таможенной службы нечеткий или нечитаемый. По статистике, такие проблемы особенно часто возникают на литовской таможене. «Технобанк» даже обращался в литовский офис системы Global Blue с просьбой посодействовать и повлиять на таможенников;

- чек не является оригиналом;

- чек Tax Free или товарный чек имеет следы исправлений, подчисток или поврежден;

- срок проставления штампа таможенной службы или срок оплаты проштампованного чека Tax Free не соответствует требованиям компании–эмитента. Поэтому важно помнить, что у каждой страны – свой «срок действия» чеков Tax Free. Минимальный срок установлен для итальянских чеков – за возвратом средств необходимо обратиться в течение 2,5 мес. с даты выдачи чека. Польские чеки Tax Free действительны в течение 7 месяцев, не считая месяц выписки чека. Срок действия чеков из литовских (а также исландских, голландских и английских) магазинов не ограничен. Однако в любом случае товар должен быть вывезен за пределы страны в течение определенного срока [3].

Следует также принять во внимание, что с 14 апреля 2016 года в Беларуси вводятся новые лимиты на товары, приобретаемые за границей. Белорусы, которые пересекают границу более одного раза в три месяца и ввозят товар на сумму более 300 евро или весом более 20 килограммов, будут должны заплатить таможенную пошлину. Кроме того, изменения коснутся и международных посылок. Так, белорусы смогут беспошлинно получать из–за границы посылки для личного пользования на сумму не более 22 евро в месяц и весом не более 10 килограммов. Сейчас лимит составляет 200 евро и 31 килограмм.

Изучив различные системы возврата такс фри, а также проблемы, с которыми сталкивается население, на наш взгляд, можно сделать выводы:

- необходимо повышать грамотность населения в области требований по возврату такс фри, так как зачастую именно из–за незнания законодательства граждане Республики Беларусь лишаются возможности вернуть налог с покупок за границей.

- наиболее удобным вариантом возврата являются чеки Global Blue, так как они широко представлены, по ним не взимается комиссия, покупатель сам выбирает удобное время для обращения в банк, нет необходимости ожидания очереди на границе.

Список использованных источников

1. Как совершать покупки с Tax Free? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.globalblue.ru/customer-services/tax-free-shopping8/> – Дата доступа: 14.03.2016.

2. С начала года белорусы вывезли из Польши товаров почти на 170 миллионов долларов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://finance.tut.by/news466630.html> – Дата доступа: 20.02.2016.

3. Способы вернуть деньги по системе Tax Free и 5 причин, почему их вам могут не отдать [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.interfax.by/article/105970> – Дата доступа: 21.02.2016.